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領域／科目 國語 設計者  

實施年級 二年級 總節數 共一 節， 40 分鐘 

單元名稱 第七課 不一樣的故事 

設計依據 

學習 

重點 

學習 

表現 

1-I-3 能理解話語、詩歌、故事的訊

息，有適切的表情跟肢體語

言。 

2-I-1 以正確發音流利的說出語意完

整的話。 

3-I-3 運用注音符號表達想法，記錄

訊息。 

4-I-2 利用部件、部首或簡單造字原

理，輔助識字。 

4-I-4 養成良好的書寫姿勢，並保持

整潔的書寫習慣。 

5-I-1 以適切的速率正確地朗讀文

本。 

核心 

素養 

國-E-A1 認識國語文的重

要性，培養國語

文的興趣，能運

用國語文認識自

我、表現自我，

奠定終身學習的

基礎。 

國-E-B1 理解與運用國語

文在日常生活中

學習體察他人的

感受，並給予適

當的回應，以達

成溝通及互動的

目標。 

國-E-C1 閱讀各類文本，

從中培養是非判

斷能力，以了解

自己與所處社會

的關係，培養同

理心與責任感，

關懷自然生態與

增近公民意識。 

學習 

內容 

Ab-I-1 1000個常用字的字形、字音和

字義。 

Ab-I-2 700個常用字的使用。 

Ab-I-3 常用字筆畫及部件的空間結

構。 

Ab-I-6 1000個常用語詞的使用。 

Ac-I-2 簡單的基本句型。 

議題

融入 

學習 

主題 

多元文化教育【文化差異與理解】 

閱讀素養教育【閱讀的態度】 

戶外教育【健康的身心】 

實質 

內涵 

多 E3 認識不同文化概念，如族群、階級、性別、宗教等。 

閱 E12 培養喜愛閱讀的態度。 

戶 E3 善用五官的感知，培養眼、耳、鼻、舌、觸覺及心靈環境感受的能

力。 

與其他領域／ 

科目的連結 
生活／健康與體育 

教材來源 翰林版國語課本第三冊 

教學設備／ 

資源 

1.不同國家的特色食物圖片（如：壽司、披薩、泡菜、河粉……）。 

2.繪本《世界的孩子，不一樣的生活》、《這是哪一國小朋友的腳呢？》和

《吃拉麵的時候……》 

3.電子教科書 

4.小白板 
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學習目標 

一、了解有些食物有其文化內涵。 

二、認識基本筆畫、筆順與字的空間結構。 

三、運用部件輔助識字。 

四、理解文本內容。 

五、介紹自己喜歡的東西。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 
時間 

(分) 
評量方式 備註 

 

一、經驗交流 

(一)教師揭示世界各國美食如拉麵、披薩、打拋豬、泡

菜、河粉、nasilemak等食物的圖片並提問。 

問(1)你知道這是哪些國家的食物嗎？ 

問(2)你吃過其中哪些食物呢？你喜歡哪一樣？為

什麼？ 

(二)請學生分享自己還知道哪些其他國家的食物。 

問(1)除了布幕上這些食物，你還知道哪些其他國

家的食物呢？ 

問(2)你吃過其中的哪幾樣呢？吃起來的味道怎麼

樣？你喜歡嗎？ 
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實作評量 

口頭評量 

口頭評量 

 

 

 

 

 

 

能專注聆聽 

能依據提問

重點，完整

的表達 

能仔細觀察

圖片 

能說出不同

族群飲食的

特色 

(三)教師補充說明：每一個族群因為生活環境的不同，

會有不同的飲食特色，我們要學習尊重和接納不同

國家的文化。 

  

 

 

 

能專注聆聽 

 

二、朗讀課文 

(一)揭示課文。 

(二)全文範讀：教師緩慢而清晰的朗讀課文，同時以指

讀的方式，請學生仔細聽教師的發音。 

(三)逐句領讀：教師朗讀一句，學生在課本上手指字詞

跟讀。 

(四)全文試讀：教師請學生以自然的速度嘗試朗讀課文

（全班讀、分組讀、個別讀）。 
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實作評量 

實作評量 

口頭評量 

能讀出語句

中的停頓 

能說出表現

課文情感的

朗讀方式 

能專注聆聽 

能正確指讀 

能正確朗讀 

三、理解和重述內容 

(一)教師藉由「心智圖」提問，引導學生回答問題： 

 生活情境 

問(1)課文一開始，大家在做什麼事呢？ 

答 戶外教育日當天，大家在吃午餐。 

問(2)小星怎麼介紹自己的午餐呢？ 

答 小星說自己帶來的是神奇竹筒飯，方便又吃得

飽。它有竹子的味道，有奶奶的愛心，還有祖

先的故事。 

問(3)小花又是怎麼介紹自己的午餐呢？ 
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實作評量 

小組互動

表現 

口頭評量 

實作評量 

口頭評量 
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答 小花說客家人會在清明節吃艾粄，不但好吃，

還可以保平安。 

問(4)明光說了什麼話？ 

答 明光說自己帶的是越南春捲，它也有好故事。 

1.透過同學帶的竹筒飯和老師帶的艾草觀察 討論 

問(1)觀察實物說一說，什麼是「竹膜」呢？ 
提取訊息 

答 竹筒飯的裡面有畫薄薄一層的，應該是竹筒裡

面的薄膜。 

問(2)說說看，小星的竹筒飯裡除了包飯，還包了

什麼呢？推論訊息 

答竹子的香味，奶奶的愛心和祖先的故事。 

問(3)清明節，為什麼客家人要吃艾粄呢？提取訊

息 

答除了好吃，還能夠保平安。 

問(4)說一說，小星班上可能會有哪些族群的人

呢？詮釋整合 

答 臺灣人、原住民、客家人和越南人。 

2.進行預測和想像 組討論 

問 想一想，為什麼美食會有不一樣的故事？ 
詮釋整合 

答 因為班上每個人的家人，都來自於不同的地區，每

個族群都有自己的生活方式、飲食習慣，自然會有

不一樣的故事。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

三、課文句意分析： 

(一)教師鼓勵學生提出還不太懂的句子，全班共同討論。 

(二)【客家人會在清明節吃艾粄】艾草自古就有食用及

避邪等用途，清明時節為盛產期，客家人會在此時

用艾草製作「艾粄」，除了節氣應景，也具有補健 

 和去汙的作用，所以有「清明前後吃艾粄，一年

四季不生病」的俗語。 

師講評總結【不一樣的故事】，大家分享了自己帶

來的食物的故事，了解每一種食物背後都有一個故

事，因此期待聽到關於越南春捲的故事。 

(三)分享客家艾粄與艾草菜包美食。 
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能積極討論

出課文的句

意能用清晰完

整的語句表達

自己的想法 

 

 

 

 

 

 

 

  
  

 

～本課結束～ 


